

江苏中青年首席科学家浙江遇害调查

9月12日下午,42岁的恽小华驾车驶入浙江大学华家池校区。他是国防科技专家、南京理工大学教授,还是浙江中微科电子集成技术工程有限公司的董事长,而中微科公司的办公地点,就在华家池校区的民主馆内。

不过恽小华此行,是来辞去公司法人代表职务的,包括归还公司配发给他的那辆价值不菲的宝马。事实上,从今年8月份以来,恽小华辞去的职务还包括:浙江大学博士生导师,以及浙江加州国际纳米技术研究院首席科学家。

9月17日凌晨,杭州警方在该市古墩路城市心境小区一套尚未售出的单元内,找到了恽小华。他的尸体被人分解,折叠存放在一个冰柜中。稍早一些时候,警方在市区内截获了杀人疑犯——恽小华的合伙人、中微科公司总经理王超。王超同时也是城市心境小区开发商、浙江大学科技园方易建设发展有限公司的股东。

案件发生后,有关部门严密封锁了消息。直到9月30日,南京理工大学才在官方网站上简短通报了恽小华遇害情况。在此之前,急于获知真相的恽小华家属,在网上公布了案件信息,海外多家华文媒体对此进行了转载,引起国家有关部门以及军方高层的密切关注。

【事发】

失踪的院士候选人

因为恽小华身份特殊,江苏公安接报后高度重视。恽小华的特殊身份与他从事的研究领域息息相关

最早注意到恽小华失踪的,是南京理工大学。

这所隶属于国防科工委的重点大学,在军工科技领域享有盛誉。恽小华在这里完成本科学业,保送进入中国科技大学攻读硕士学位,并在1994年以“人才引进”的方式返回母校工作。出事之前,他是电子工程与光电技术学院教授,同时担任微波工程研究中心和空间载荷技术研究中心主任。

在持续一天的搜寻未果后,9月14日下午6时,南理工向江苏省公安厅进行了专门报告。内部人士透露说,因为恽小华身份特殊,江苏公安接报后,“一开始就上了很多人”,足见对此案的高度重视。

恽小华的特殊身份与他从事的研究领域息息相关。从1994年至今,他作为第一负责人承担了20多项国家级科研项目。2006年恽小华同时获得国家技术发明二等奖和国家科技进步二等奖,今年他又通过院士联合提名进入中国工程院院士候选人名单。某专业人士评论说,“在微波毫米波行业,恽小华是国内排名前10位的专家之一”。

江苏警方对恽小华失踪“高度重视”,还有另一个原因:恽在出事之前,曾

向江苏警方报案,称有人敲诈其300万。江苏警方最初认为,恽的失踪与敲诈案有关。但经调查该嫌疑人与恽小华失踪无关,案件进入了僵局。

与恽小华联系的中断,同时也引起了家属的警惕。恽小华的二哥恽才华介绍说:“9月14日晚,我开车去广州,路上我外甥给我发了一条短信,说小舅舅两天没有消息了。”

自从去年恽小华在浙江担任职务以来,他常常在南京和浙江之间来回奔波。多位受访者均表示:自从几年前离婚后,恽小华绝大部分精力和时间都耗在科研和教学上,他吃住在实验室,几乎没有业余生活。

恽才华驾车抵达广州已是9月15日凌晨3点。当日傍晚,他拨通中微科总经理王超手机。“双方通了19分钟电话,他说小华已经辞去了公司职务,并说之前他们还曾经彻夜长谈。”王超语气平静,我没有听出丝毫的惊慌。”恽才华回忆说。

9月16日晚,恽才华返回南京。当他抵达南京后再次拨打王超电话时,对方已经关机。事后他才知道,此时王超已在浙江警方控制之中。

【被害人】

恽小华
42岁,南京理工大学教授,浙江中微科电子集成技术工程有限公司董事长。今年刚刚成为江苏省“333高层次人才培养工程”首批中青年首席科学家,曾进入2007年中国工程院院士候选人名单。



【作案过程】

警方掌握的材料显示,王超作案经过了长时间的预谋。他指使自己的司机购买了冰柜、切割机、电锯等物品,另以两万元雇佣了曾在其公司担任过保安的杀手。9月12日下午,在浙江大学华家池校区王超自己的办公室内,王指使打手殴打恽小华,最后用绳索将其勒死。作案后,他们转运尸体,并请来施工队对办公室进行装修。警方内部人士透露,王超的杀人动机并非外界想象的那么复杂。



【疑凶】

王超
42岁,浙江中微科电子集成技术工程有限公司总经理,在杭州有多项投资。毕业于北京大学国际政治专业,后进入政府机关任职,曾经外派驻香港、新加坡等地,目前持有香港居民身份证。

【相交→破裂】

合作才一年,命案就发生

房地产商投身国防科技产业

一位知情人士告诉记者:王超希望在政治待遇和社会地位上有所提升

在各大网络论坛中,王超被描绘为脾气暴躁、背景深厚的房地产商人。

警方掌握的材料显示,王超作案经过了长时间的预谋。他指使自己的司机购买了冰柜、切割机、电锯等物品,另以两万元雇佣了曾在其公司担任过保安的杀手。9月12日下午,在浙江大学华家池校区王超自己的办公室内,王指使打手殴打恽小华,最后用绳索将其勒死。有消息说,在持续两个多小时的时间里,公司其他员工被集中到二楼,不得随意出入。作案后,他们处理现场、转运尸体,并请来施工队对办公室进行装修。

记者了解到:王超毕业于北京大学国际政治专业,后进入政府机关任职,曾经外派驻香港、新加坡等地,目前持有香港居民身份证。2006年6月,王超以宁波银企的名义与恽小华合作创立浙江中微科电子集成技术工程有限公司(以下简称中微科公司)。宁波银企出资3250万元,占65%的股份,恽小华则以自己在微波电子领域的全部自有技术投入,折合1750万元,占35%的股份。双方商定,由恽担任公司的董事长、法定代表人,王超担任公司总经理。

从股本结构看,中微科公司与浙江大学并无关联。但种种迹象表明,这个公司与浙江大学有千丝万缕的联系。恽小华其时已经受聘担任浙江大学教授、博士生导师,还是浙江大学纳米技术研究院首席科学家,王超则是浙江大学纳米技术研究院的理事,公司的实际办公地址也不在注册登记的杭州市古墩路,而是租用了浙江大学华家池校区的民主馆。

至于王超为何要投身这一领域,一位知情人士告诉记者:他希望在政治待遇和社会地位上有所提升。

作为一名房地产商人,王超并未以财大气粗的形象出现。“他开一辆宝马,但是那种没有‘系列’的老款车”,“这说明他早就有钱了,可是却不喜欢张扬”。他不希望给人留下“穷得只剩钱了”的印象。

在一名纯粹的商人和一名军工行业的企业家之间,王超更倾向于后者。根据王超后来的言行判断,至少在公司成立之初,王超是把自

己的未来押在中微科公司身上的。“他在不同时间、多个场合说过,要花一两年的时间形成批量生产的能力,公司要在某几个领域发挥作用。”一位曾经在中微科公司工作过的员工告诉记者。

科学家的“中国硅谷”尝试

在恽的学生眼中,恽小华同意与王超进行合作更被视为实现事业理想的一个步骤

与王超相比,恽小华涉足商业并且出任公司董事长,则显得有些出人意料。“他一直是我们的学术上的标杆”,恽小华本科时代一位同学介绍说,“如果成功当选,恽小华将成为我们班第一位、也极有可能是唯一的院士”。

多位熟悉恽小华的受访者分析说,恽老师看重两件事情:第一,是研究成果能否获得国家奖项,被国家和社会所承认;第二,是技术创新能否转化为型号装备等现实成果,这也可以说是每一个工程应用类科学家的追求。后一点必须和产业结合才能实现。从某种程度上,这也可以视为恽小华同意与王超进行合作的原因。

在恽的学生眼中,恽小华此举更被视为实现事业理想的一个步骤。一位学生在自己的博客中回忆说:“恽老师当初曾经和我们解释为什么将公司选在浙江大学华家池校区:‘华’就是中华、中国,‘家’——砷化镓 GaAs(一种光电材料),而‘池’对应于美国硅谷。恽老师希望大家能够一起为了进一步提升中华民族的半导体工业水平,尤其是 GaAs 半导体工业,做一份自己的贡献”,他说“假如我们不做谁来,假如今天不做,还要等到什么时候来做,只要我们方法得当,团结努力,众志成城,就一定能够将华家池变成中国的硅谷,甚至超越美国的硅谷。”

技术和资本的结合,是近年来国内高科技企业创业的常规思路,而且现实生活中也不乏成功的例子。另一方面,国家政策的变化也为中微科公司展现了美好的前景:2005年2月,国务院出台后来被称为“非公经济36条”的《国务院鼓励非公经济发展的若干意见》,其中明确规定“允许非公有资本进入国防科技工业建设领域”。

产品搁浅,“蜜月期”结束

公司内部出现信任危

机。一份工作记录显示,最迟在今年2月份恽小华就萌生了去意

中微科公司创建之初,双方都显示出了合作的诚意。

恽小华从南理工带来了自己的研发团队,包括他最得力的几位学生。而王超对恽小华的尊重,更多的体现在人事安排上。“按照出资多少来说,王超理应成为法人代表”,曾经在公司工作的一位员工说。最终恽、王二人分别出任董事长和总经理,其实是相互平衡、相互尊重的一种安排。

但中微科所处的军工领域远非王超所想象的那么简单,这是一个需要投入大量资金和时间的行业,并且伴随种种不确定性。

据接近中微科公司的人称,中微科当时研发的一个产品,距离通过鉴定并最终获得生产许可证至少还要一年时间,这就意味着,至少在一年时间内,王超不仅无法从中微科获得回报,还要不断为购买设备、维持研发团队投入巨资。更让人头疼的是,有消息称,在2006年底,中微科公司的这个产品由于某关键部件没有达标,未能通过有关方面的鉴定。这实际上让产品投入生产的时间又推后了。当时王超大发雷霆,停下了公司的所有研发工作。

2007年初,双方的矛盾摆上了台面。恽小华认为王超的资金没有完全到位,很多必备的研发生产仪器设备无法购买,影响了产品研发的进度。而王超认为恽小华提供的产品技术不够成熟,因而不愿意投入更多资金。

这时候,两个人的性格差异极可能成为矛盾最终激化的原因。与王超合作过的人说,王超外表黑瘦,口才很好,性格外向,行事急躁,想到了就要马上做,绝不拖泥带水。而恽小华的性格则完全相反。他是个很单纯的技术人才,奉行的是先做再说。恽小华常称,个人的精力和智慧都是有限的,要在科研过程中有成就,就离不开团队的协作和努力。但在科研之外,沟通与细节上的薄弱恰恰为他制造了障碍。

记者在恽才华提供的一份中微科公司工作记录上看到,最迟在今年2月份恽小华就萌生了去意。这份工作记录说:恽对与王超的沟通失去信心,对中微科信心不足。而王超方面则认为恽小华用在公司业务上的精力不够。

【迷惑】

疯狂的杀机

警方内部人士透露,王超的杀人动机并非外界想象的那么复杂。“在王超看来,自己花了钱,收益却归了别人,因此报复杀人”

在双方矛盾冲突越来越大的情况下,恽小华最终选择了退出。

事实上,除此之外,恽小华别无选择。据一位恽小华的亲友回忆,出事前的半个月,恽小华甚至连电话都难得打。“小华跟我说,他甚至连自己的笔记本电脑都不能用,要跑到网吧里去查阅邮件。”

但公司内部的决裂为何导致总经理向董事长痛下杀手,围绕这一问题出现了多种猜测。

一种颇具代表性的观点认为:恽小华掌握了王超诸多不可告人的秘密,被人列举的秘密包括虚假注册、抽逃资产、骗取科研经费甚至出卖国家机密,因此王超要在恽小华离开自己控制范围之前杀人灭口。

但据记者调查,王超的杀人动机并非外界想象的那么复杂。警方内部人士透露说:二人合作期间,王超投入的经费已近千万,恽小华的退出,意味着巨额资金全部打了水漂。更让王超无法接受的是,恽小华流露出了利用现有成果和他人另行合作的意向。“在王超看来,自己花了钱,收益却归了别人,因此报复杀人”。

9月16日下午,王超的司机因为无法承受强大的心理压力,前往杭州市刑侦支队投案自首。他指认了其他凶手,并且供述了藏尸地点。第二天凌晨两点,守候在路口的警察,将驾车回家的王超截获,一天后,又将逃往浙江建德的另一名疑犯抓获归案。这起杀人案至此告破。

在存放尸体的城市心境小区,王超的住所和藏尸地点直线距离不足百米。在这里,他是一个事业有成的商人、体恤下属的好上司,小区工作人员难以理解王超行凶的手段竟会如此残忍。

南京有业内人士告诉记者,王超对于军工行业投资和收益的关系,没有充足的心理准备。“军工产品受到诸多条件的限制,例如军方政策、加工手段、材料工业等等。如果政策发生变化,或者其他条件不具备,原来的研究要么停止、要么延期,一般的企业,特别是民营企业,承受不了”。

一位接近王超的人士回忆说:“他懵懂地投资,不知道什么时候能够形成批量,感觉看不到前景”。合作对象的离开,给了他又一个沉重的打击。

据《南方都市报》



案发现场浙大民主馆现已被警方查封,这里曾是恽王二人合作梦想开始的地方。